

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Б. Я. Осипова «Вокальная система ламунхинского говора эвенского языка по экспериментально-акустическим данным», Якутск, 2024, представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. – «Русский язык. Языки народов России» (филологические науки)

Диссертационная работа Б. Я. Осипова посвящена исследованию фонологической системы гласных ламунхинского говора эвенского языка. Актуальность исследования вызвана необходимостью изучения фонетики ламунхинского говора, находящегося в условиях интенсивного многоязычия, с применением современных методов и методик.

Научная новизна заключается в том, что впервые при исследовании вокальной системы ламунхинского говора эвенского языка использовались современные методы экспериментальной фонетики, с помощью которых представлен инвентарь гласных фонем, состоящий из 16 единиц. Экспериментально-акустический анализ позволил выявить специфические особенности вокализма говора, а также представить их объективную классификацию. В ходе исследования были определены следующие фонологические признаки гласных: по структуре: простые – усложненные; по ядерности: одноядерные – двоядерные; по длительности: краткие – (полу)долгие; по наличию фарингализации: фарингализованные – нефарингализованные. Сделаны уточнения в рядности и подъеме гласных фонем: выявлено существование гласных среднего, заднего и смешанного рядов и отсутствие традиционно классифицируемых гласных переднего ряда. По отстоянию спинки языка от небного свода: узкие, полуширокие, (полу)широкие, широкие. Уточнены позиционные и комбинаторные реализации дифтонгоидов /ⁱe:/ и /ⁱa:/, а также дистрибутивные условия их монофтонгизации в виде /i/ в постпозиции согласных фонем: переднеязычной *t*, заднеязычной *k* и фарингальной *h*.

Соискателем установлено, что все двоядерные гласные сопровождаются в разной степени дополнительной работой ларинкса – фарингализацией, эпиглоттализацией и глоттализацией. Данные дополнительные артикуляции в комплексе создают специфическое звучание ламунхинских гласных. Также впервые выявлено существование в начале фонации перед (полу)долгими одноядерными и двоядерными гласными глоттального клика (приступа), что придает эффект напряженности звуку.

Еще одним немаловажным открытием было определение качества гласных, характеризуемых ранее как фарингализованные. На самом деле, по выводам диссертанта, это звук «сложной структуры: гласный состоит из двух ядер, первое из которых приглушенное, а второе – полнозвучное; между ядрами щелевая глоттальная вставка. Приглушенное ядро на слух воспринимается как фарингализация гласного, а сам гласный как краткий» [Осипов 2023, 18].

Б.Я. Осиповым совершен детальный фонетический анализ гласных звуков ламунхинского говора эвенского языка, позволивший установить новые конституционно-дифференциальные признаки вокальной системы: гласные противопоставлены не только по длительности – краткие /долгие, а также по количеству ядер – одноядерные краткие /одноядерные (полу)долгие фарингализованные эпиглоттализированные / двуядерные (полу)долгие фарингализованные эпиглоттализированные.

Выдвинутые положения и выводы, сделанные в ходе данной работы, не вызывают сомнений в виду серьезной доказательной базы, основанной на объективных методах экспериментальной фонетики и признанной в науке комплексной методике, используемой фонетистами Лаборатории экспериментально-фонетических исследований им. В. М. Надеяева Института филологии СО РАН.

Сделанные автором обобщения и выводы являются достаточно обоснованными и новыми для эвенского языкознания и представляют особый интерес для последующих научных изысканий. Результаты исследования послужат базой для дальнейших диалектологических и лингвогеографических разработок, а также сравнительно-сопоставительных, исторических и типологических исследований эвенского языка.

Диссертационное исследование Бориса Яковлевича Осипова «Вокальная система ламунхинского говора эвенского языка по экспериментально-акустическим данным», представленное на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. – «Русский язык. Языки народов России» (филологические науки), отвечает паспорту научной специальности и требованиям действующего Положения ВАК о присуждении ученых степеней, и его автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по указанной специальности.

Кандидат филологических наук,
старший научный сотрудник
ИИЯЛ УФИЦ РАН

Линара Камилловна Ишкильдина

Ордена Знак Почета
Институт истории, языка и литературы –
обособленное структурное подразделение
Федерального государственного бюджетного научного
учреждения Уфимского федерального исследовательского
центра Российской академии наук (ИИЯЛ УФИЦ РАН)
450054, г. Уфа, пр. Октября 71;
тел.: 8(347)235-60-50, эл. адрес: rihll@anrb.ru

Подпись

Зав. канцелярией ИИЯЛ УФИЦ РАН

Дата

Ишкильдина

11.01.24 г.

Босипов

